

一棵树的心思

彭发灿

那些离了故土又上了年纪的人，对故山故水故园的念想，大概是与年岁俱增的。他们总能找到合适的正当的理由，到曾经生养过自己的土地上去走走看看，甚或修葺老宅旧院，于庭前屋后，还要种些花草树木。尽管他们一年到头，都不一定在那儿正经住上一宿。

年逾古稀的岳父母，就特别念旧。近些年，往返故乡越见频繁了。去岁春天，他们才于乡下园子里种了批桂树苗，现在又准备种些大点的花木，提前一星期已经动员过我们。

12月15日，已经临近己亥岁末，冬月午后的天气，一如连日来的晴暖，我和内弟陪老爷子他们到乡下老宅种树。树坑已提前在邻居们的帮助下挖好，待种的树是弟媳从苗圃买来，海棠、红枫、紫薇三类各五棵，树龄都在六七年以上，价格不菲。由于树根都是带泥的，即便内弟事先已修剪过枝桠，每棵分量也有百来斤，因此卸车时多亏亲邻相帮，总算顺利。

按我的思路，三类树分列三行，整齐划一，以期他年能收景观之效。栽种过程中，老爷子显得有些兴奋，虽退休十多年，却不忘劳动人民本色。他刨草开浚，挥锄培土，定苗浇水，动作娴熟之外，还时不时要指导我们“作业”。早

年我们也是踩着乡村泥土进城的，到底少了许多农事历练，“工程”未过半，竟累得汗流浃背，气喘吁吁，动了几次歇息的念头，最后还是打住。想想自己本是农家子弟出身，偶尔到泥土上动动筋骨，应该竭尽全力，也不至丢父辈的脸吧。大家一鼓作气，终于在夕阳的余晖归隐山林之际，大功告成。

望着排列整齐的这十几棵树，二老眼中满是慈爱与喜悦。于他们而言，整个下午的忙活，与其说是在故园的泥土里种树，不如说是在老人心里种下了对故乡难以割舍的情怀与惦念。接下来的日子，树木长势的好坏，花叶繁茂与否，关于一棵树的一切心思，终将成为二老探望故里又一合理的原由。期待今天种下的树，在来年春风化雨，叶绿花开，可以慰藉老人心中日渐浓烈的乡愁。如此来看，我们半天辛劳的意义，也不只是打造一座花园那样的简单。

一棵树，抑或一株花，会不会被移栽，或者被移栽到哪，都不是它们可以选择的。正如今天种下的十几棵树，都是来自千里之外的浙江，根本无法拒绝被我们种在故乡的院落。但是，它们清晰地认识到，脚下的土地，无论贫瘠或肥沃，都应将根深扎大地，努力生长。

因为，一株花，也有对一座花园的向往，一棵树，也有对一片森林的追求！

那么，这些被移栽的花和树，日久天长，会念及自己的故乡吗？

一定会的。你没看见，它们来的时候，根上都紧紧地环抱一大团故乡的泥土！

人生如树，何时被移栽，移栽到何处，都有不可预测的因缘。不管如何，没有谁能阻止你扎根此时脚下的土壤，奋力成长，开枝散叶。最好莫过于，开出几枝值得欣赏的人生之花，结下几串值得品味的生命之果来。

也或，穷极一生的力量，并没有成为林中佳木，花中贵族，那又如何？可以学习脚下卑微无边的大地，不因践踏而感觉委屈，不因沉埋而失去生机。即便所有人都看不见你，也请你别忘记，保持对蓝天、对阳光、对繁花，仰望的姿势！

愿生命之树常青，是种在人们心田里最普遍的美好。可我们知道，生命终归要如枯叶凋零。当它从枝头飘落，最后的心思，恐怕是落地之时，离自己的根，近点，近点，再近点……

时光的脚步即将迈入崭新的日历里，回眸渐行渐远的2019，曾经的有关喜怒哀乐忧的思绪，酸甜苦辣咸的故事，有多少会遗失在旧光阴里，不得而知。但我总是相信，种在故土的一棵树的心思，不会淡忘于如水的岁月，相反，随年轮的增长，会日趋明朗而强烈！

年货记忆

唐锦荣

过年是中国人最隆重的传统节日，买年货是过年的重要内容。经历过票证年代的人们不会忘记，年货得提前买，年三十才行动，为之晚矣。每到年边，举目望去，满街提着年货的百姓，成了那个年代独特的“风景”。那是那年那月发生在城里的故事。现在好了，超市里年货琳琅满目，再看不到提前排队买年货的场景了。斯时，在脑海里搜索记忆，与年货有关的往事涌上我心头。

1976年9月，我和四弟结伴从刘三姐故里广西宜州到湖南老家，在衡南县洲市公社幸福大队顺利生产队当知青。这年，我18岁、四弟16岁。转眼到了这年年边，从小生活在爸妈身边，饭来张口衣来伸手，懵懂成了1700多万知青的一员、成了自食其力的劳动者，头一回自己过年，不知怎样过的。老家那时还没通电，躺在黑古隆冬的祖屋用稻草垫的床铺，我鼻子酸溜溜的、眼睛潮潮的。

娘亲舅大，还好舅舅家同在洲市公社，同心大队距幸福大队，只有七八里蜿蜒的石板路。大年三十前一天，传来敲门声，开门一看：手里拎着东西踏雪而来的舅舅乐呵呵地说：“外甥，明天过年了，舅舅给你们送年货来了。”注目一看，年货是炒得黄黄的红薯片。斯时斯刻，边嚼着红薯片，我们边接受舅舅的邀请：到舅舅家过年。走在被雪掩盖的石板路上，朝着舅舅家走去，我俩心里暖暖的。

在舅舅家过完年，善良的舅娘，除了红薯片，还送给我们炒豆，说：“乡里不像城里，过年只有这样的年货，不晓得外甥喜不喜欢？”这样的年货，放在今天，平常得不能再平常，家中小孩谈不上喜欢。时光回到四十四年前，在我俩最需要帮助的时候，这样的年货，给我俩的安慰和鼓励，是不能用语言来表达的。

经历是财富，当知青有种种不容易，锻炼人的意志、学会生存之道，是不争的事实。1978年，当了两年知青，我俩不但学会些农活，还学会做红薯片。红薯片好吃，做亦不难，首先把红薯洗干净，一锅煮熟，放木桶或木盆捣烂，刮在稻草上或门板上晒干即成，有芝麻在上面撒上些许，当然更好。除学会做红薯片，出工之余，捉泥鳅、逮黄鳝，成了我俩的“业余爱好”。那时，田里泥鳅、黄鳝不少，收获颇丰时，我俩用谷壳把一时吃不完的泥鳅、黄鳝烘干，以备不时之需。

1978春节姗姗而来，我俩计划回宜州过年，说起来挺寒酸的：在生产队出一天工，甲等劳力是十个工分，值两角钱，我出一天工是七个工分，四弟出一天工是六个工分，我俩出一天工，加起来就两角多钱。因此，当了两年知青，我俩除了有吃粮食到生产队保管室挑谷碾成米的“好处”，从未得过“工资”，回宜州过年的路费是爸妈寄给我俩的，国家体恤知青，工龄从当知青算起，这是后话。

有钱没钱照样过年，再穷不能穷过年，这是我俩当知青听到的俚语。入乡随俗，在老家农村锻炼了两年，滚一身泥巴，炼一腔乡情，日子虽然过得捉襟见肘，回宜州过年，同学登门，总得拿点“衡阳土产”招待同学。回家过年，总不能四手空空，总要拿些“年货”晋见爸妈。想法是好的，办法是想出来的，除红薯片、豆子之类，“以备不时之需”烘成“腊鱼”的泥鳅、黄鳝，是不错的“年货”。

回到宜州，回到爸妈身边，爸妈满脸笑容。他们问及“当知青苦不苦”时，为了不让爸妈操心，“懂事”的我俩报喜不报忧，说，除了没“工资”，其他还算可以。喝着小酒、嚼着我俩带回来的“腊鱼”，爸笑眯眯地说：“没‘工资’没关系，明年回宜州过年，路费仍由我和你妈提供，回家带些这样年货，就很不错哦！”

父亲的影响

龙建雄

人生角色的转换，是一场十分有趣充满着奇妙的心历旅行，有生命间的延续，有精神间的传递，无时不刻让你感受到生命意义的非凡之处。我做女儿的父亲才13年，一路走来有艰辛有迷茫，更多是有甜蜜，我小心翼翼地呵护着她，力争当好女儿“上辈子情人”的角色。父亲做我的父亲42年，他留给我除了日渐老去的高大形象之外，埋藏在心底的更多是威严，他像一座高不可攀的大山一样，让我想征服却又崇拜不已。

我打小开始，父亲就对我十分严厉。小孩被父亲责骂两句很正常，父亲舍不得打我，但他关键时候出手，那就让你一辈子都难忘。记得是我八九岁的样子，那年那月那夜皓月当空，月光普照之下的苍穹带有一丝丝寒意，村子里白茫茫一片，大地仿佛穿着一层薄薄的轻纱。一群围着田里稻草堆玩“躲猫猫”的孩童，正忙着你藏我找，乐乎着你追我赶，好不热闹。大概是玩累了，大家躺在草堆里不说话，齐刷刷盯着天上的月亮发愣。这时，不知是哪个发小起了动议，我们一起去小渠那边果园里摘橘子吃吧！说“摘”其实是幌子，需要我们悄悄爬过两道带刺的篱笆，而且听说橘子园主人家里还有一条十分凶恶的土狗。说干就干，我们五个发小轻易就得逞，饱食了一顿秋月下的“橘子宴”，然后在一起拉勾勾“天知地知、你知我知，谁说谁王八蛋”之后，心满意足各自回家。

我觉得我比发小们聪明，转身去了奶奶家。哪知，聪明反被聪明误，回哪都可以，我们并没有消除自己身上的橘子气味。可想而知，我轻而易举就被奶奶识破了真相。我几分狡辩，奶奶终究被我说服了软下来，

免了我一餐“竹扫把条”。可我神算还是差了一步，始终没能躲过父亲这一关。第二天，父亲把我叫住，没有等我站稳，一记耳光就把我从客厅扇到了屋外。我识趣地跪在搓衣板上，主动承认错误，苦苦求父亲能够原谅，并保证此生永远不偷、不抢、不扒。说来奇怪，那个时候我没有和父亲谈尊严，也压根儿不知道“责罚”这个词语，只是心里暗自理亏。父亲从来不打我，这次竟然动了手，那就说明这个事的原则性非同小可，我今后一定要引以为戒。到今天，我仍然记得父亲当时告诫我的一句话：“小时偷根针，长大成贼精。”无论是在工作上，还是为人处世上，我都遵循着父亲当时让我立下的誓言。

除了挨打，似乎在我小时候，记得非常深刻另外一件事，却是同样犯了错而没有挨打。因为父亲是木匠的原因，我从小就闻惯了墨汁的香味，经常会拿小木条蘸点父亲墨斗里的墨汁随处涂画。我应该是十岁的样子，父亲那年赚了钱回来，把家里两间房粉刷一新。有一天，我突然心血来潮，童心大发，拿起笔就在我房间墙壁上画起了武松打虎，大功告成才发觉这祸又是铁定闯成，看来一顿“记忆教育”是在劫难逃。没承想，父亲看过之后，大夸画得好，尤其是“武松打虎”这四个毛笔字写得更好。多年之后，我还敢在书友面前班门弄斧，得益于父亲那回没有抹杀我的童真。我问过父亲，我把家里墙壁画坏了，你怎么没有打骂我？父亲说，其实那时气得我是真的想揍你，可你当时确实喜欢看书，兴致来了的时候还动笔写一写画一画，我寻思着万一将来你真练成了作家书法家呢？我吃了太多没有文化的亏，不能让你也不学文化。

对父亲严厉之中也有豁达一面的更深刻认识，则是源于父亲对我今年人生职场转换的态度。对一份工作坚持了25年，这其中有着许许多多不确定因素，我渐渐萌生了转换人生赛道的渴望。妻子和孩子表示理解支持，让我心中真正忐忑不安的是担心父亲不理解，也生怕得不到他的许可。春节在老家过，我鼓起勇气试探着和父亲说道一下目前的处境。父亲到底是吃过百家饭见过千家事的人，他一点就透彻明白。他很平静地对我说，我相信儿子对人生抉择之事的考虑，咱们要活得有骨气，提拔靠自身的本事，四处求人不如求自己，东边不亮西边也许会亮，爸爸支持你迈出转行这一步，天下还是那个你想要去闯的天下，别辜负和委曲自己。那天，我提出要和父亲喝白酒，他爽快地开了一瓶珍藏多年的老酒。

这些年，父亲来城里的次数很少。他说他还是习惯了家里老房子的宽敞，习惯和他一帮兄弟朋友热热闹闹。他把房前屋后两块菜地打理得满园葱郁，常常让我和弟弟两家在广州也能吃到家里的时令蔬菜瓜果。自从爷爷走了之后，作为长子，父亲还添加了一分照顾年迈多病八十多岁老母亲的责任。父亲和我打电话时说过，我们现在同为父亲，也同为他人之子，年龄段不同，自然责任和义务也不同，他现在需要做的是尽孝，给家人做好榜样；而我需要做的就是培养好自己的孩子，让孩子成为有本事能贡献社会的新一代人。父亲文化程度不高，可他的话朴实无华，我很乐意接受。

父爱有痕，岁月无迹，世界上的很多事不可复制。虽然关于写父亲的文章有很多，但父亲在我眼中，他永远是唯一，并且与众不同，他对我人生的指引永远具有影响力。